



Активисты союза общественных организаций «Саратов молодой» приняли участие в акции «Трезвые забавы», проведённой в рамках праздников «Саратовская городская лыжня» – 7 февраля 2016 года, и «Лыжня России-2016» – 14 февраля 2016 года.

ВО ПОЛЕ «БЕРЕЗКА» СТОЯЛА,

там, где на Кумысной поляне 7 февраля 2016 года на лыжный кросс вышли тысячи горожан



Хорошо оказаться в нужное время в нужном месте: выбирая площадку для игр, участники городского культурно-спортивного праздника «Лыжня-2016» из союза общественных организаций «Саратов молодой» расположили её так, что все, кто спешил на старт лыжни, видел и слышал всё происходящее на нашей площадке.

А посмотреть и послушать было что: 7 февраля 2016 года молодёжь привезла на Кумысную поляну всё самое интересное, наглядно продемонстрировав, как можно трезво и азартно веселиться в морозный и солнечный денёк. Для маленьких традиционные забавы – бои на тямбарах (мягких поролоновых дубинках) приготовили скауты Влад Демагин и Валерия Стрелкова. Скаут Илья Ефремов пригласил всех желающих попробовать попутешествовать по верёвочному городку: от дерева к дереву протянули квадратом верёвку, и, облачившись в специальные доспехи, можно было скользить над землёй, зависнув как альпинист над пропастью. Дело нетрудное? Как сказать! Если не знаком с этим видом спорта, с первого раза можно преодолеть препятствие лишь с помощью инструктора, как это сделал аткарчанин Сергей Свищев, воспитанник реабилитационного центра «Возвращение» Заводского района.

Площадок для игр «Саратова молодого» было так много, что глаза разбегались: куда стремиться, чем потешиться в первую очередь. Таким растерявшимся подсказывал ведущий «Зимних трезвых



Максим Саламуевич Альсултанов, руководитель Покровского спортклуба «Максимум». Не дожидаясь, пока из толпы кто-то опередит его, к штанге подошёл Всеволод Хащенко, эксперт Общественной палаты Саратовской области, руководитель движения «Творческая Молодёжь», руководитель «Инновационного культурного центра». «Раз, два, десять, пятнадцать...», – считал Алексей Мыцков, а болельщики вокруг подбадривали аплодисментами. Впрочем, в тот день Всеволод Васильевич и без того был в ударе: успел и на тямбарах посяражаться с покровским казаком из

спортивно-культурного клуба «Вместе» Сергеем Яшиным, и бревном поиграть, и рэп спеть под заливистые наигрыши саратовской гармоники: давний друг общества трезвости Сергей Юрьевич Шалимов, ожидая своей очереди на сцену (неподалёку шёл концерт для участников лыжни) заглянул на огонёк к молодёжи, чтобы прибавить задору. Гармонисту подыграла на трещотке казачка Дарья Суворова, ещё не отдохнувшая от танца с двумя шашками – своего коронного номера.

Вообще, покровские казаки на саратовском празднике шли первым номером. Вот Сергей Яшин вызвал на поединок своего товарища по клубу Игоря Борозкина, вручив ему два кинжала. Миг – и соперники сошли в рукопашную! Не пугайтесь: кинжалы не стальные, резиновые, но при-

лекали, не оставляли равнодушными зрителей – подтвердит Алексей Владимирович Лужбин, врач городской скорой помощи, коему выпало дежурство на празднике. Он молодецки вскинул над головой руку с полутрапезной гирей и держал её, пока заинтересовавшиеся моментом фотокорреспонденты просили попозировать. Мы пожелали Алексею Владимировичу и его коллегам остаться на сегодня безработными, а всем пришедшим на праздник – здоровья. Собственно, чтобы привлечь внимание к проблемам здоровья, подсказать, как нужно его поправлять (как в известном слогане: «Брось курить, вставай на лыжи!»), и устроили городские власти праздник «Лыжня-2016». А площадка «Саратова молодого» заострила внимание, что в понятие здорового образа жизни обязательно входит существенное уточнение – трезвый! И что трезвый и весёлый, креативный – слова-синонимы, убедились все, кто проходил мимо нашей площадки. А располагалась та площадка, как мы уже сказали в начале репортажа, у входа в оздоровительный лагерь «Берёзка», так что с тем, как умеет веселиться трезвая молодёжь из союза общественных организаций «Саратов молодой», познакомился весь город Саратов, ибо в подаренный Богом великолепный солнечный и слегка морозный день на Кумысной поляне побывал, наверное, весь Саратов.

Владимир ВАРДУГИН
На снимках: Алексей Мыцков приглашает земляков на игровую площадку «Саратова молодого»; аткарчанин Сергей Свищев на маршруте верёвочного городка.



Губернатор Саратовской области Валерий Васильевич Радаев на игровой площадке «Саратова молодого». Базарный Карабулак, 14 февраля 2016 года

«САРАТОВ МОЛОДОЙ»: ВЫХОДНОЙ НА «ЛЫЖНЕ-2016»

В воскресенье 7 февраля 2016 года союз общественных организаций «Саратов молодой», ратующий за создание трезвой среды обитания в городе, ставил свои игровые площадки на Кумысной поляне, где проходила общегородская лыжня. Наши площадки посетили губернатор Саратовской области Валерий Васильевич Радаев и глава администрации города Саратова Валерий Николаевич Сараев. Губернатору понравился тот задор, с каким молодёжь жонглировала пудовыми гириями, играла в казачью игру шалыгу, школьники сражались на тямбарах, казаки показывали танцы с шашками. Валерий Васильевич пригласил «Саратов молодой» и на всероссийский праздник «Лыжня России-2016» в Базарный Карабулак, куда 14 февраля 2016 года съедутся все лыжники нашей области.

На поле за околицей Базарного Карабулака мы приехали одними из первых. Свои игровые площадки разбили возле сцены, где артисты репетировали номера предстоящего концерта для участников лыжной гонки. Пока мы расставляли снаряды, настраивали звукоусиливающую аппаратуру, стал подтягиваться народ, привлечённый яркими флагами. Ведущий спортивного действия Алексей Анатольевич Мыцков представил организацию – хозяев площадок: «Трезвый Саратов» (активно помогали проведению праздника – Алексей Воробьёв из Красноармейска и Алексей Нечкин из Золотой Степи, и Владимир Жидков из Энгельса), «Союз добровольцев России» (лидер добровольцев – Сергей Дмитриев), «Офицеры России» (команду возглавлял Михаил Владимирович Круглый), «Центр развития гражданского общества» (Алексей Несмашный), Всеволод Хащенко, руководитель движения

Продвижение молодёжной культуры «Творческая Молодёжь», социально-реабилитационный центр «Решение» (Алексей Провоторов и Полина Мацута), спортивно-культурный центр «Вместе» (Сергей Яшин и Дарья Суворова), спортклуб тяжёлоатлетов «Максимум» (Максим Саламуевич Альсултанов) и, конечно же, скаутский штаб во главе с Ильёй Ефремовым (ему помогли Влад Демагин, Павел Коньков и Даша Гузеева).

Более двух часов длился спортивный праздник трезвых зимних забав. Землякам было на что посмотреть и в чём поучаствовать. Именно в таком порядке: подойдёт группа людей полюбопытствовать, чего это тут народ толпится, увидят: детишки поролоновыми дубинками сражаются, мужчины, и молодые, и уже в годах, тешат силушку, поднимают снаряд-бревно или же выжимают под громкий счёт зрителей пудовые гири, и сами захотят побаловаться железом или же не утерпят, ухватятся за канат, поддерживая ту или иную противоборствующую сторону.

Окончание на стр. 2.

Окончание.
Начало на стр. 1.



«САРАТОВ МОЛОДОЙ»: ВЫХОДНОЙ НА «ЛЫЖНЕ-2016»

Вот с необыкновенной лёгкостью подхватил две пудовые гири молодой человек, без видимого напряжения вскинул обе руки, и заходили они как поршни у машины, вверх-вниз, двадцать, двадцать семь раз... Опустил гири, улыбнулся, видно, что это не предел, но, дескать, пусть и другие попробуют, не буду долго снаряды занимать. Спрашиваю, откуда добрый молодец, и, как говаривали в старину – чьих будешь? «Олег Чиликин, проектировщик из Тархан», – представился богатырь, а на вопрос, сколько ему лет, ответил: «Двадцать семь».

Молодёжь доминировала и на других площадках. Правда, не во всех играх могли поучаствовать зрители. Скажем, каждый мог попрыгать в игре шалыге

(казачья забава: водящий раскручивает верёвку то над головой, то описывает ею круг над самой землёй, и надо или пригнуться, или подпрыгнуть), а вот заняться круткой оружием – тут нужна сноровка. Сергей Яшин дал небольшой урок желающим, показав простые приёмы крутки, а потом вместе с Дарьей Суворовой продемонстрировал высший класс – танец с шашками.

Танец сменили звонкие голоса саратовской гармонки, и если в прошлое воскресенье играл для нас Сергей Шалимов, то нынче порадовал «Барыней» Игорь Карлин, обладатель

Гран-при всемирного состязания гармонистов в 2010 году в Италии.

Между тем время двигалось к полудню, со сцены донеслось до нас приветствие губернатора, в конце своей краткой речи Валерий Васильевич нажал на курок стартового пистолета, лыжные гонки начались под звуки салюта, почти невидимого хотя и в хмуром, но тёплом небе.

Прошло минут десять, и к тяжелоатлетической площадке клуба «Максим» подошёл спортивного вида мужчина в лыжной курточке, я не сразу узнал в нём губернатора. Валерий Васильевича натренирован-

ным движением приподнял снаряд-бревно (а весит оно – сорок килограммов!), спортсмены хотели было подстраховать главу региона, полагая, что он хочет сфотографироваться (многие так запечатлевали себя, позируя якобы взяв вес, на самом деле снаряд держали спортсмены), но Валерий Васильевич поблагодарил: «Не надо, я сам». Рывок – и бревно взметнулось над головой, зависнув надолго, чтобы фотокорреспонденты успели не один раз щёлкнуть затворами.

С «ответным словом» от молодёжи выступил Сергей Дмитриев, прожонгли-

ровав гирей. Валерий Васильевич выслушал пояснения Наталии Александровны Корольковой, кто и какие игры сегодня предложил для спортивного праздника, и губернатор со свитой двинулись дальше.

А наши игры продолжались. Но, увы, надо было сворачиваться, мы выполнили свою задачу – показать землякам, как можно трезво и весело проводить зимний досуг на воздухе. Наш поэт, пропагандист трезвости Павел Кряжевский читал свои стихи, Всеволод Хащенко – исполнял рэп, скауты раздавали прохожим листовки и нашу газету «Вопреки», так что за здоровый образ жизни мы агитировали не только спортивными состязаниями, но и своим творчеством.

В заключение репортажа не могу не сказать спасибо всем, кто принял участие в трезвых забавах, особенная благодарность тем,

кто недавно влился в наше движение за трезвость, наших соратников из общественной организации «Офицеры России», из «Союза добровольцев России» Вадима Дмитриевича Корольова, Владимира Викторовича Григорьева, Марата Зинуровича Нурмухаметова, Сергея Вячеславовича Тимофеева, Валерию Стяжину, Оксану Ясову, Наталию Колтунову, Михаила Решетникова, посвятивших свой выходной агитации за тот образ жизни, который ведут сами: трезвый и здоровый, и, как говорит молодёжь – креативный, то есть идущий в ногу со временем.

Владимир ИВАНЧУК

На снимках: игра в шалыгу, перетягивание каната всегда вызывает добрый смех и у зрителей, и у самих участников забавы; посражаться на тямбарах захотели даже малыши.



6 февраля 2016 года в Доме трезвости собрался совет Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья на свой очередной пленум.

Подводили итоги минувшего года. Как всегда, доклад делала Наталия Александровна Королькова, председатель организации. Наверное, представителям молодёжного крыла общества «Трезвый Саратов» Евгению Чернову, Алексею Воробьёву, Павлу Кряжевскому и Николаю Семёнову было не так интересно слушать докладчицу, потому что они участвовали во многих мероприятиях, но те, кто не имеет возможности постоянно следить за всем, чем каждодневно живёт общество трезвости, я полагаю, удивились, как много сделали мы все за 2015 год. Члены совета Сергей Михайлович Благов и Виталий Петрович Войтинцев (г. Пугачёв), Рафик Абясевич Измайлов (село Усть-Уза Петровского района), саратовцы Лев Сергеевич Козленко, Маргарита Владимировна Бархатова, Татьяна Петровна Серебрякова, Любовь Ивановна Гришина, Сергей Анатольевич Теплов, Евгений Фёдорович Саблин, Михаил Семёнович Муллин с неподдельным вниманием следили за перечислением названий проектов, за чередой фактов и цифр из доклада (и простое перечисление с кратким комментарием Наталии Александровны заняло более часа, а секретарь собрания Татьяна Евгеньевна Вардугина исписала не один лист бумаги).

Не стану утомлять читателя всей стенограммой, скажу лишь, что главным итогом прошлого года, как прозвучало в докладе, стала «тотальная поддержка идеи трезвости, мы это отвоевали». Поддержка прежде всего городской и областной власти. Впервые с 1985 года наше общество получило социальный заказ на продвижение идеи трезвого здорового образа жизни в молодёжной среде, когда в апреле 2015 года представители городской администрации Юрий Витальевич Ушаков и Юлия Михайловна Литневская пришли к нам с предложением объединить усилия государственных структур и общественных организаций для создания в городе благоприятной среды обитания для нашей молодёжи. В начале сентября протокол о намерениях бороться за трезвость подписали 19 организаций, с тех пор непрерывно идут в школах города уроки трезвости, проводятся тренинги, игры, проходят беседы, читаются лекции в библиотеках. Особенно активны такие организации, как «Союз добровольцев России», «Синегория», «Офицеры России», спортивно-культурный клуб «Вместе», союз ветеранов Афганистана. Завершится проект летом этого года большим форумом, на него мы пригласим Владимира Георгиевича Жданова, лидера Союза борьбы за народную трезвость, и обратилась докладчица, может быть, ещё кого-нибудь из тех, кто будет интересен молодёжи? Евгений Чернов тут же назвал имя Фёдора Емельяненко, чемпиона мира по смешанному единоборству, эту кандидатуру одобрили сразу несколько человек: Емельяненко знают даже те из ребят, кто ничего не знает, не говоря уже о наших скаутах, о мальчишках, занимающихся паркуром и воркаутом, другими видами спорта.

Сделать трезвость красивой идеей помогают и такие профилактические проекты, как «От «Здорового толка» – к здоровой жизни» (он идёт при финансовой поддержке Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, среди его участников – дети из приютов, ребята, стоящие на учёте в комиссии по делам несовершеннолетних, условно-осуждённые подростки) и «Всегда готовы за Россию!». В конце 2015 года наша общественная организация включилась во всероссийский проект «Выбор за мной!», его проводит межрегиональная общественная организация «Новая традиция», и

ДАЁШЬ ТОТАЛЬНУЮ ПОДДЕРЖКУ!

её лидер Павел Иванович Салдин утверждает, что из трёх регионов – Томска, Подмосковья и Саратова – у волжан самые лучшие показатели. В Саратове наработан большой и очень ценный опыт профилактики зависимостей у детей, его будут распространять и на другие области России.

Интересным по форме и по содержанию было выступление на пленуме Виталия Петровича Войтинцева, учителя информатики школы № 14 им. П.А. Столыпина. По форме – он показывал слайды и видеоролики, снятые его подопечными скаутами (Войтинцев – руководитель скаутского отряда «Альтаир»), а по содержанию... Единственно, о чём можно было сожалеть, слу-



шая рассказ учителя, что Пугачёв далеко и нельзя часто выезжать туда на те мероприятия, которые проводят Войтинцев и Сергей Михайлович Благов, руководитель пугачёвского филиала общества трезвости. Тут и скаутский лагерь «Иргиз», и те же уроки трезвости, и шефство «Альтаира» над детским садом и ветеранами Великой Отечественной войны, и краеведческие игры, и общегородские праздники в День трезвости 11 сентября и в День отказа от курения 31 мая. Несколько раз выступление Виталия Петровича прерывалось восторженными аплодисментами, особенно бурными, – когда он, смущаясь, прокомментировал фотографию скаутской свадьбы 18 октября 2015 года: жених Виталий Петрович и невеста Оксана Игоревна в окружении скаутов. Причём у каждого новобрачного – свой отряд: они и познакомились, когда Войтинцев помогал Оксане Игоревне, учительнице первоклассников, создавать скаутский отряд «Бобрята».

Если бы в каждом районном центре нашлись такие энтузиасты! Я сказал Алексею Александровичу Воробьёву, нашему представителю в Красноармейске, чтобы он на следующий год представил бы на пленуме такую же презентацию. Он деловито кивнул: «Да, мы тоже снимаем видео...» Когда это ещё следующий пленум, а 28 февраля он ждёт «Трезвый Саратов» у себя, будут проводить в школах Красноармейска очередные «Ключи здоровья» – профилактическую игру, в которую так любят играть дети.

Заговорили о планах на будущее, и Наталия Александровна сообщила, что расстаёмся мы ненадолго: уже 19 марта всех трезвенников соберём на VIII отчётно-выборную конференцию. Будем не только подводить итоги пятилетки (отчёты и выборы – раз в пятилетие), не только выведем из состава правления и совета тех, кто по тем

или иным причинам отошёл от активной работы в организации, заменив их свежими силами в руководящих органах, но и пересмотрим Устав. Не потому, что старый плох. Просто изменилось законодательство, и документы нужно приводить в соответствие с буквой времени. К примеру, теперь общественные организации обязаны устанавливать размер членских взносов (с 1996 года, с тех пор, как мы стали отдельной организацией, выйдя из Всероссийской добровольной общественной организации трезвости и здоровья, у нас были не членские взносы, а добровольные пожертвования). Наталия Александровна предложила каждому вносить символическую плату – один рубль. Сергей Михайлович Благов не согласился: «Давайте хотя бы по десять рублей», на что последовала чья-то реплика: «Платите рубль членских взносов, а девять – добровольное пожертвование!»

Конечно, наши соратники вносят огромный вклад в трезвенническую работу не деньгами, а бескорыстным и самоотверженным трудом, личным примером трезвой жизни и трезвомыслия. За плечами многих – три десятилетия агитации за трезвость. Ко дню конференции надеемся получить подготовленную нами книгу об истории трезвеннического движения на земле саратовской «Битва за трезвость. Саратовский фронт», вёрстку книги завершили как раз накануне пленума. Оглядываясь назад, видим, какая большая работа проделана. Однако повествование книги не настраивает на почивание на лаврах, а зовёт к труду, ведь, как ни впечатляющи успехи наших дней, нам не удалось достичь результата наших предшественников начала XX века, когда идею сухого закона поддержали все города и веси. Да, Наталия Александровна упомянула в начале своего доклада о «тотальной поддержке трезвости», но та поддержка, слава Богу, исходит от властных структур и от наших единомышленников, в общественном же сознании, увы, по-прежнему доминирует пресловутая идея культурного питья, когда человек соглашается, что пьянствовать – плохо, не дай Господь заболеть алкоголизмом, а вот рюмку-другую в хорошей компании почему бы не пропустить? Наша задача – убедить таких без пяти минут трезвенников в том, что существует неразрывная связь между культурным питьем и пьянством, это просто две стадии одной болезни, и установка на потребление малых доз спиртного – не что иное, как вирус пьянства, неизбежно ведущий к болезни алкоголизма, просто период развития её у каждого разный, одному хватает и года, другой сопротивляется дольше.

Отрадно, что на позицию абсолютной трезвости ныне переходят многие молодые люди. На конференции мы проведём смотр юных сил, в трезвенническое движение вольются (уже как члены правления и совета нашей организации) новые бойцы. И мечта сделать трезвость красивой идеей начнёт воплощаться быстрее благодаря, надеемся, той тотальной поддержке, которая и приведёт к трезвой России.

Владимир ВАРДУГИН

На снимке: пленум в Доме трезвости

Обычно на уроках трезвости, проводимых Саратовской региональной общественной организацией трезвости и здоровья, школьники вначале смотрят кинофильм, потом идёт обсуждение утреннего. 9 февраля 2016 года десятиклассники школы № 10 фильм не смотрели, а участвовали в съёмке: тележурналисты корреспондент Эллада Акберовна Тагиева и оператор Максим Николаевич Пустовалов готовили сюжет для программы первого канала «Доброе утро». Общественное российское телевидение заинтересовало, как в Саратовской области готовят юных агитаторов за трезвость в рамках проекта «Выбор за мной!».

УРОК ТРЕЗВОСТИ ДЛЯ «ДОБРОГО УТРА»



шив, не без помощи Наталии Александровны Корольковой, проводившей уроки трезвости в интернате, где воспитывался Сергей, не прикасаться к спиртному, не курить. В результате он окончил колледж

Проект этот, проводимый межрегиональной общественной организацией «Новая традиция» (руководитель Павел Иванович Салдин) и Саратовским обществом трезвости (руководитель Наталия Александровна Королькова) стартовал два месяца назад, но ребята уже узнали много нового. С сентября прошлого года в Саратове два десятка общественных организаций объединились в союз «Саратов молодёжь» для создания в городе здоровой трезвой среды обитания, активисты «Саратова молодого» не могли пройти и мимо проекта «Выбор за мной!». Вот и 9 февраля в школу № 10 пришли Сергей Сергеевич Дмитриев, лидер саратовского отделения «Союз добровольцев России», и Евгений Владимирович Чернов, руководитель местного Союза борьбы за народную трезвость.

Но вначале слово взяла Наталия Александровна Королькова. Сообщив, что визит тележурналистов вносит свои коррективы в ведение урока, она для всероссийского зрителя повторила то, о чём аудитория знает с первого занятия: двадцать ребят, отобранных для участия в проекте, пройдут весь десятимесячный курс, до сентября 2016 года включительно, причём сверхзадача этого проекта – провадить профилактику не просто так, это профилактика через вовлечение, через участие в едином государственном деле, потому что результатом проекта должны стать ни много ни мало – рекомендации органам власти как правильно отлаживать работу по профилактике зависимостей. Участники проекта научатся вести наступательную агитацию за трезвый здоровый образ жизни, чтобы потом пропагандировать трезвость среди сверстников и словом, и, главное – личным примером. Проект предполагает четыре рода мероприятий: это лекционная работа, психологический тренинг, культурно-патриотического и спортивного толка. Учителями трезвости выступают не только педагоги, но и те молодые земляки, которые добились успехов в профессии, в общественной жизни, создали крепкие семьи благодаря трезвости. Как стали успешными людьми Сергей Дмитриев и Евгений Чернов.

Сергей Сергеевич кратко рассказал о себе. Сирота, потерял родителей из-за их пристрастия к алкоголю, сам чуть не повторил их путь, но вовремя одумался, ре-

ципе, нельзя наркотик употреблять «культурно», то в конце конвейера люди сваливаются в алкоголизм, в яму, в могилу. Бессмысленно стоять в конце конвейера, поэтому мы стоим у его начала и предупреждаем детей, к чему приведёт «культурное» питьё. До нас, до общества трезвости, такого выбора у школьников не было, им предлагали два пути: или пить «культурно», или становиться алкоголиком. Естественно, никто не хочет быть пьяницей, но мы объясняем, что настоящий выбор – между абсолютной трезвостью и всем остальным – «культурным», неизбежно переходящим в некультурное потребление наркотика».

Сергей Дмитриев также не обошёлся без образной речи. Ещё в классе, разговаривая с детьми, он провёл аналогию пьянства с выплатой ипотеки: пьющий многое теряет, платя за своё пристрастие высокие проценты. А в интервью после урока, рассказав, что со своими товарищами по «Саратову молодому» (в феврале в этот союз, ставший своей целью создание благоприятной среды обитания в городе, входят уже 25 организаций), проводит уроки, акции, флешмобы, спортивные массовые и культурные мероприятия, заметил: «Мы им предоставляем выбор, чтобы они не сидели возле телевизора, не пили, не курили, не играли день и ночь в компьютерные игры. Мы стремимся их перевести из режима онлайн в режим офлайн для того, чтобы они общались друг с другом, развивались и становились нормальными, порядочными, состоявшимися людьми».

«Я один раз попробовал спиртное, – признался участник проекта «Выбор за мной!» ученик 10 «б» Павел Потаскуев, – чтобы доказать себе, что это мне не надо», а на вопрос Эллады Акберовны, для чего ему нужно участие в проекте, объяснил: «Для продвижения движения «Здоровая Россия», то есть для поддержания нашей молодёжи. Алкоголь – это убийство самих себя. Это очень вредно и негативно сказывается на нашей жизни».

Эти слова – не просто правильные фразы, которых ждут от школьников педагоги, это – позиция, подкрепляемая делами: «Когда я узнаю, что какой-то человек выпивает, я стараюсь его ограждать от этого, – сказал Павел, – подсказать ему, направить, объяснить ему, что он многое теряет, употребляя всякие оудурманивающие вещества».

Вот для того, чтобы у Павла и его товарищей по проекту «Выбор за мной!» получалось ограждать от пробы алкоголя, от первой сигареты, и ведёт Саратовское общество трезвости не только этот проект (он – лишь небольшая часть огромной работы по профилактике среди детей и молодёжи), но и многие другие, предоставляющие тем, кому предстоит войти во взрослую жизнь, осознанный выбор трезвой, здоровой жизни. И этот выбор будет прочным фундаментом будущей России.

О чём и узнают зрители «Доброго утра», которые побывают на нашем уроке трезвости благодаря съёмочной группе ОПТ.

«А недавно Сергея избрали председателем профкома, – добавила к рассказу Дмитриева Наталия Александровна Королькова, – а это – десять тысяч человек!». – «А раньше, когда я учился в аграрном, – вступил в разговор Чернов, – наш профсоюз возглавлял Станислав Анатольевич Сидоров, сейчас он – глава администрации Пугачёвского района». – «А ещё раньше, – подхватила мысль Евгения об успешных людях Королькова, – в конце 1980-х годов, профсоюзным лидером аграрного вуза был Вячеслав Викторович Володин, он был также членом совета Саратовского общества трезвости».

Евгений Чернов в аграрном приобрёл профессию ветеринара, несколько лет назад окончил курсы массажиста, и теперь оказывает медицинскую помощь уже людям. Растит двух сыновей (старший, Володя, также включился в борьбу за трезвость в своём скаутском отряде школы № 8). А в свободное от работы время занимается просвещением, ведёт уроки трезвости в школах, выступает в печати со статьями, объясняющими, как пагубно влияет алкоголь на человека и как благотворно – трезвость. Глядя на Евгения и Сергея, можно и без слов понять, насколько благотворно: о таких наш «великий и могучий» давно заметил: кровь с молоком!

Ну, а для всероссийского зрителя Эллада Акберовна попросила как учащихся, так и учащихся этого необычного школьного урока сказать пару слов на телекамеру.

Евгений Чернов, объяснив, что он, как лидер местного Союза борьбы за народную трезвость, вместе со своими соратниками (а это в первую очередь парни, студенты и рабочие) входит также в молодёжное крыло общества трезвости «Трезвый Саратов», образно представил, чем занимаются в Саратове борцы за трезвость: «Прежде всего – профилактикой употребления алкоголя, табака и других психоактивных веществ детьми и молодёжью. Если представить механизм вовлечения людей в пьянство как конвейер, в начале которого якобы культурное потребление алкоголя (а такового не может быть в прин-

ципе, нельзя наркотик употреблять «культурно»), то в конце конвейера люди сваливаются в алкоголизм, в яму, в могилу. Бессмысленно стоять в конце конвейера, поэтому мы стоим у его начала и предупреждаем детей, к чему приведёт «культурное» питьё. До нас, до общества трезвости, такого выбора у школьников не было, им предлагали два пути: или пить «культурно», или становиться алкоголиком. Естественно, никто не хочет быть пьяницей, но мы объясняем, что настоящий выбор – между абсолютной трезвостью и всем остальным – «культурным», неизбежно переходящим в некультурное потребление наркотика».

Сергей Дмитриев также не обошёлся без образной речи. Ещё в классе, разговаривая с детьми, он провёл аналогию пьянства с выплатой ипотеки: пьющий многое теряет, платя за своё пристрастие высокие проценты. А в интервью после урока, рассказав, что со своими товарищами по «Саратову молодому» (в феврале в этот союз, ставший своей целью создание благоприятной среды обитания в городе, входят уже 25 организаций), проводит уроки, акции, флешмобы, спортивные массовые и культурные мероприятия, заметил: «Мы им предоставляем выбор, чтобы они не сидели возле телевизора, не пили, не курили, не играли день и ночь в компьютерные игры. Мы стремимся их перевести из режима онлайн в режим офлайн для того, чтобы они общались друг с другом, развивались и становились нормальными, порядочными, состоявшимися людьми».



ВИНТОВКА ИЛИ АВТОМАТ?

9 февраля 2016 года Сергей Дмитриев, руководитель саратовской общественной организации «Союз добровольцев России», и Евгений Чернов, лидер местного отделения всероссийского Союза борьбы за народную трезвость, по приглашению Наталии Александровны Корольковой, председателя Саратовской региональной общественной организации трезвости и здоровья, проводили в школе № 10 урок трезвости по программе проекта «Выбор за мной!»

Урок снимали тележурналисты Эллада Тагиева и Максим Пустовалов, готовя сюжет для популярной передачи «Доброе утро», идущей на первом канале. Когда прозвенел звонок с урока, телевизионщики доснимали недоговорённое в классе, брали интервью как у учеников, так и у учащихся – молодых людей, представляющих союз общественных организаций, объединившихся в сплочённую команду «Саратов молодёжь» для создания в нашем городе благоприятной среды обитания. Естественно, среда не может быть благоприятной, если молодёжь будет пить, курить, бездельничать, поэтому активисты всех двадцати пяти организаций, входящих в «Саратов молодёжь», ведут пропаганду за трезвость, борются за то, чтобы у юных земляков был трезвый выбор. Эллада попыталась у Сергея и Евгения, какие мероприятия кроме уроков трезвости, флешмобов, спортивных ристалищ они предлагают молодёжи, какие ещё формы работы задействуют. И надо же было случиться такому совпадению: у Сергея Дмитриева звонил телефон, связавший его в дороге, он пригласил съёмочную группу с собой, и они воочию увидели, как борется за трезвость «Саратов молодёжь».

Я поехал с ними, не ведая, что будут снимать тележурналисты, знал только, что Дмитриеву звонил Алексей Несмашный, руководитель общественной организации «Центр развития гражданского общества», он несколько раз выступал перед школьниками на уроках трезвости, рассказывая им, какие подводные камни ожидают их на просторах интернета, как убережётся от негативной информации, как не попасть в компьютерную зависимость. Наверное, полагал я, Алексей сейчас где-нибудь ведёт урок на эту тему, вот Сергей Дмитриев и решил дополнить свой рассказ живой иллюстрацией деятельности «Саратова молодого».

Но кавалькада наших машин остановилась не у школы, а на пустынной перекрёстке улиц Большой Садовой и Дегтярной, где у серой стены станции техобслуживания стоял Алексей Несмашный и махал нам рукой, показывая, что мы у цели нашего визита. Когда мы вышли из машин и телеоператор включил камеру, Алексей указал на автомат по продаже лосьонов косметических. Сам аппарат представляет собой плоский вертикальный ящик размером примерно полметра на метр двадцать, во всю вертикаль рисунок – пузырёк боярышника с крупной цифрой на колпачке – 20 рублей. Столько стоит пузырёк лосьона, покупателям предлагается четыре вида жидкости, но все они представляют собой спиртовой раствор, как указано на этикетке – «не более 75 % об.», то есть за два металлических червонца любой малыш (автомат висит низко, так что до прорези, куда опускать монетки, дотянется и первоклассник) может беспрепятственно получить 99 миллиграммов чистого спирта. Этот факт и возмутил Алексея Несмашного, помощника уполномоченного по правам ребёнка в Саратовской области. Мы проверили, как действует автомат. Исправно действует! Две десятки опустили в монетоприёмник, повернули рычажок – и пузырёк выпал из чрева железного ящика. Отвернули колпачок, убедились: пахнет спиртом!

На автомате значится телефон. Сергей Дмитриев позвонил по нему, разговор записывался на телекамеру, после чего лидер «Союза добровольцев России» Сергей Дмитриев прокомментировал свой разговор: «ИП зарегистрировано в Моск-

ве, в Саратове только представитель, данный аппарат стоит тридцать тысяч. С этим надо бороться, Алексей вовремя обнаружил... Вы должны, – обратился к журналистам, – обратить на это внимание, привлечь юристов, МВД для того, чтобы найти возможность устранить эти автопилки».

Наталия Александровна Королькова продолжила комментарий:

– Это пример того, как быстро работает алкогольная мафия. Только заговорили о том, чтобы законодательно запретить реализацию этих спиртовых изделий в аптечной сети, как тут же нашли лазейку: преподнести это как косметический лосьон и обойти антиалкогольный закон. Вы обратили внимание – когда мы звонили представителю, он убеждал нас: «Мы не под этот закон, мы химией торгуем». Они хорошие люди – они химией торгуют! Что, они капли для мытья посуды продают? Белыми нитками шито это прикрытие. Сейчас мы в Общественной палате (Королькова – председатель комиссии по здоровому образу жизни – Н.Х.) будем смотреть, насколько законно размещение этих аппаратов по городу, насколько они вообще законны, будем работать с властью.

– А как они обошли закон? Это же по сути не алкоголь?

– Это алкоголь! Это чистый спирт, который употребляет определённая категория людей. Сейчас им просто на улице повесили раздатчик, упростили донельзя. Двадцать рублей на опохмел – и все дела...

Бороться с этими железными монстрами, этой новой напастью будет сложно. У нас правовое государство, а торговцы спиртом формально не нарушили закон, нет состава преступления, а на нет, как известно, и суда нет. Но и оставлять это безнаказанным никак нельзя! Если наши противники (мы – за трезвых детей, а они предлагают школьникам лёгкий способ завладеть алкоголем, ведь у автоматов нет контроля, кто покупает!) нашли лазейку, то и мы должны отыскивать способы ставить заслон спаиванию детей! Да вот он, указан на этикетке лосьона, недоступных для детей». Химией, говорите, торгуете? Так будьте добры, обеспечьте недоступность, поставьте возле каждого автомата по контролёру, который, как на кассе в магазине, должен спрашивать паспорт у покупателя, ведь на том же автомате указано: «75 % об.», то есть товар – почти чистый спирт, алкоголь, который по закону запрещено продавать несовершеннолетним.

Всё можно обуздать, было бы желание у тех, кто обязан охранять нашу жизнь, следить за тем, чтобы государство было действительно правовым и принимало и обеспечивало такие законы, которые способствовали бы благо людей, а не их травле под различными этикетками.

Не хотелось бы делать рекламу тому московскому предпринимателю, который разместил автопилки в Саратове, но уж больно красноречива аналогия: фамилия владельца автомата – Мосина. Не родственница ли она знаменитого оружейного конструктора? Винтовка Мосина более полувека верой и правдой служила защитникам нашего Отечества, помогла обороняться от врагов. Кому служит автомат Мосиной? Винтовка – защищала, автомат – убивает! Убивает наших людей!

Впрочем, дело не в той или иной конкретной фамилии, а в системе. «Мы в современном обществе сталкиваемся с системными процессами. И для того, чтобы победить или по крайней мере противостоять системе, мы тоже должны представлять системные действия», – определяет стратегию борьбы за трезвость священник Игорь Владимирович Бачнин, председатель Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной Церкви. Несомненно, что «автоматчики» косметических лосьонов столкнутся с системным сопротивлением борцов за трезвость. А кто победит – зависит от того, какую систему поддержат наши законодатели, правоохранители, все ветви власти. Продолжит ли отстрел наших сограждан «автомат Мосиной» на законных основаниях, или же ему вынесут суровый приговор, изолируя от людей?

Николай ХОХЛОВ
На снимке: активисты «Саратова молодого» выясняют, на каком основании на улицах Саратова появились автопилки, заряженные спиртовой начинкой. 9 февраля 2016 года

P.S. Информация об автоматах на улицах Саратова появилась в интернете через час после рейда, и в тот же день хозяин автомата снял его со стены станции техобслуживания, точка продажи спиртовой настойки закрылась.

